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«Мы жы вём, як лег ка дум ныя ту рыс-
ты, якія пра хо дзяць праз жыц цё, 
акід ва ю чы по зір кам тое, што трап-
ля ец ца на шля ху, але не спы ня ю чы 
ўваж лі ва га по зір ку ні на чым, не ўзі-
ра ю чы ся ні ў што», — та кі мі сло ва-
мі фі ло са фа і пра па вед ні ка Ан то нія 
Су рож ска га па чы на ец ца сцэ на рый 
да ку мен таль на га філь ма ма ла до га 
ма ла дзе чан ска га рэ жы сё ра Воль гі 
Пят ро вай «Му зы ка пад Брай лем».

Яна вы кла дае ў Ма ла дзе чан скай дзі-
ця чай шко ле мас тац тваў, ад нак яе па-
ста ян на на тхняе дру гая, рэ жы сёр ская, 
аду ка цыя. Дып лом най ра бо тай Воль гі ў 
Ака дэ міі мас тац тваў быў да ку мен таль ны 
фільм «Ба бу ля і ма ма». Пас ля яго ўдзе лу 
ў фес ты ва лі «Час жыць!» да дзяў чы ны 
па ды хо дзі лі са сло ва мі: «Оля, вы дат на! 
Зды май яшчэ».

— Гэ та па слу жы ла для мя не штурш ком 
зноў шу каць но ва га ге роя для філь ма, — 
га во рыць рэ жы сёр. — Я па сла ла за пыт у 
кос мас, і вось ад ной чы ў му зыч най шко ле 
на свя це «Па свя чэн не ў пер ша клас ні кі» я 
су стрэ ла Да ні ка. Ён вы хо дзіць у ру жо вай 
ка шуль цы з галь шту кам. Па чы нае спя ваць. 
За ла за мі рае, а ў мя не му раш кі па ску ры. 
Я ра зу мею, што гэ та — ён.

Наз ва філь ма «Му зы ка пад Брай лем» 
хоць і сфар му ля ва на ня пра віль на з лінг-
віс тыч на га пунк ту гле джан ня, але ня се ў 
са бе асаб лі вы сэнс: фран цуз Луі Брайль — 
ства раль нік уні каль на га рэ льеф на га кроп-
ка ва га шрыф ту, які да зва ляе чы таць сля-
пым лю дзям. Яго імя — свя тое для ўсіх, хто 
з роз ных пры чын стра ціў зрок.

Да ку мен таль ная кар ці на пры све ча на 
вуч ню Ма ла дзе чан скай шко лы-ін тэр на та 
для дзя цей з па ру шэн нем зро ку Да ні і лу 
Са ве ні. 12-га до вы хлоп чык стаў сла ву-
тас цю пас ля вы ка нан ня без му зыч на га 
су пра ва джэн ня гім наў Бе ла ру сі, Лат віі і 
Фін лян дыі пе рад ха кей ны мі мат ча мі на 
«Мінск-Арэ не». Акра мя та го, ён пе ра мож-
ца шмат лі кіх рэс пуб лі кан скіх і між на род-
ных ва каль ных кон кур саў. Рас крыц ца і 

да сяг нуць пос пе ху юна му ар тыс ту да па-
маг ла пе да гог Тац ця на Мі ка ла еў на Сту-
ка ла ва.

— Му зы ка, асаб лі ва для дзі ця ці, якое 
не ба чыць, дае маг чы масць пра явіць ся бе, 
свае эмо цыі і ад чуць фар бы жыц ця, — лі-
чыць «му зыч ная ма ма» Да ні ка.

Аў тар філь ма на зі ра ла за жыц цём Да ні-
і ла паў го да, каб зра зу мець і ад чуць са мой, 
а по тым рас ка заць яго гіс то рыю ін шым. 
Мы ба чым хлап чу ка, які ра ду ец ца дро бя-
зям, сва во ліць на пе ра пын ках, ча сам не 
зу сім га то вы да ўро ка...

— Я ста ві ла за да чу зды маць як ёсць, 
ні чо га не ка мен та ваць. І без му зыч на га су-
пра ва джэн ня, та му што яно так са ма ўплы-
вае на на строй, — тлу ма чыць Воль га.

На прэм' е ры філь ма пры сут ні ча лі баць-
кі, сяст ра, сяб ры Да ні і ла і, вя до ма ж, сам 
га лоў ны ге рой. У кан цы су стрэ чы гле да чы 
па чу лі «юна га Па ва ро ці» ўжы вую. Хлоп-
чык вы ка наў пес ню «Вя дзі мя не», якую 
ён спя ваў у ду э це з Ін тар сам Бу су лі сам на 
пра ек це Дыя ны Гурц кой у Маск ве.

Іры на БУБ НО ВА, ву ча ні ца 
10-га кла са СШ №12 г. Ма ла дзеч на.

Шчас це трэ ба 
зда бы ваць са мо му

У дзя цін стве яна ма ры ла быць усі мі, кім толь кі 
мож на: спя вач кай, акт ры сай, на стаў ні цай, док та-
рам і на ват мі лі цы я не рам (як та та), але ні як не ма-
дэл лю! Ка лі па чы на ла ра біць пер шыя кро кі ў све це 
ха раст ва і мо ды, ні хто не ўспры маў іх сур' ёз на і не 
ду маў, што яна мо жа ча гось ці да сяг нуць... А ця пер 
На стас ся Са ро ка — дру гая ві цэ-міс на цы я наль на-
га кон кур су пры га жос ці «Міс Бе ла русь — 2016». 
Ня гле дзя чы на за ня тасць (да во дзіц ца су мя шчаць 
ма дэль ную кар' е ру з ву чо бай у лінг віс тыч ным 
уні вер сі тэ це), На стас-
ся знай шла час ад ка-
заць на пы тан ні, якія 
нас ці ка вяць.

— Хто ця бе пад трым лі-
ваў, ка лі ты толь кі па чы-
на ла свой шлях у свет?

— Мае баць кі. Заў сё ды 
бы ло вель мі шмат зайз-
дрос ні каў, зла сліў цаў, якія 
ўсмі ха лі ся ў твар, а на са-
май спра ве... Та му, ка лі 
хо чаш з не кім па дзя ліц ца 
пос пе хам у поў най ме ры — 
гэ та толь кі твая сям'я.

— Як тра пі ла на кон-
курс «Міс Бе ла русь»?

— Пра яго пра вя дзен не я чу ла даў но, але ні ко лі не ду-
ма ла браць у ім удзел. Усё ад бы ло ся не ча ка на: сяб роў ка 
іш ла на кас тынг і за пра сі ла мя не. Я вель мі доў га ад маў-
ля ла ся, але по тым зра зу ме ла, што ні чо га не стра чу, ка лі 
па спра бую, гэ та ж у ней кай сту пе ні до свед.

— Як змя ні ла ся жыц цё пас ля ўдзе лу ў ім?
— Ста ла больш фо та- і ві дэа пра ек таў, за пра ша юць 

на роз ныя ме ра пры ем ствы рэс пуб лі кан ска га маш та бу, 
на ват у жу ры на кон кур сы пры га жос ці! Ня даў на мне па-
сту пі ла пра па но ва, якая мо жа стаць пе ра лом ным мо-
ман там у ма ім жыц ці, у доб рым сэн се, але пра гэ та я 
па куль пра маў чу. А ка лі ўсё атры ма ец ца, аба вяз ко ва з 
ва мі па дзя лю ся.

— Пра што ты ду ма еш, вы хо дзя чы на под ыум?
— У ма ёй га ла ве заў сё ды аб са лют на роз ныя дум кі. 

Атрым лі ваю ве лі зар нае за да валь нен не, ка лі іду па по-
дыу ме, прад стаў ля ю чы які-не будзь брэнд. Я не ба ю ся 
вы хо дзіць на сцэ ну, але... ёсць не вя лі кае хва ля ван не, 
ім гнен нае, уз ні кае яно ме на ві та та ды, ка лі зга сае свят ло 
і гу чаць пер шыя му зыч ныя акор ды.

— Як ду ма еш, ці мож на да сяг нуць поў най дас ка-
на лас ці ў чымсь ці?

— Мой ад каз — не. Дас ка на лых лю дзей не бы вае, а 
ка лі ча ла век ся бе та кім лі чыць, то ён ду рань. Мя жы ня ма, 
заў сё ды ёсць ку ды імк нуц ца, рас ці. Ча ла век раз ві ва ец ца 
на пра ця гу ўся го жыц ця.

— Што для ця бе са мае важ нае?
— На ця пе раш ні пе ры яд — кар' е ра. Я яшчэ за над та 

ма ла дая, каб за дум вац ца пра за муж жа. Але дак лад на 
вы ра шы ла, што ка лі ў ма ім жыц ці бу дзе сі ту а цыя вы ба ру 
па між кар' е рай і сям' ёй, то я вы бе ру апош нюю, бо дзі ця ці 
па трэб на ма ту ля, а му жу — кла пат лі вая і ка ха ная жон ка.

— Ці ёсць у ця бе воль ны час? Як ім рас па ра джа-
еш ся?

— Ёсць, але ма ла. Ка лі з'яў ля ец ца, ні ко лі не да зва ляю 
са бе прос та пра ля жаць на ка на пе цэ лы дзень, ні чо га не 
ро бя чы. Заў сё ды пры цяг ва юць тэ ат ры, вы ста вы і му зеі, 
кі но, ці ка вая лі та ра ту ра, гэ туль кі ж уся го пры ваб на га, 
ча го я яшчэ не ве даю! Вель мі час та з ва каль най сту ды яй 
мы вы яз джа ем у дзі ця чыя да мы з роз ны мі кан цэр та мі, 
тэ ат раль ны мі па ста ноў ка мі, аказ ва ем ма тэ ры яль ную да-
па мо гу.

— Пра доў жы фра зу: «Я ма ла дая. І мне не ўсё роў-
на...»

— ...Што бу дзе з на шай кра і най у бу ду чы ні. Ка лі ў 
ча ла ве ка ня ма па чуц ця па тры я тыз му, па ва гі да сва ёй 
Ра дзі мы, то і яна не ад ка жа ўза ем нас цю. Я лі чу, што на-
ша бу ду чы ня за ле жыць ад учын каў, якія мы здзяйс ня ем, 
ад іх гу ман нас ці і пра ду ма нас ці.

— Якую па ра ду мо жаш даць мо ла дзі?
— Май сваю га ла ву на пля чах, свае дум кі, жа дан ні 

і ма ры. Ні хто за ця бе не бу дзе бу да ваць тваё шчас це. 
Ні ко га не слу хай, ідзі сва ёй да ро гай. Усё са мае леп шае 
на пе ра дзе...

На дзея БОБ РЫК, 
ву ча ні ца 10-га кла са гім на зіі №7 г. Ма ла дзеч на.

Сё ле та Ма ла дзеч на бы ло аб ве шча на куль тур най ста лі цай 
Бе ла ру сі. Упэў не на, што вы бар — не  вы пад ко вы. Са праў-
ды, наш го рад поў ны та лен таў у роз ных сфе рах: му зы цы, 
паэ зіі, жы ва пі се... Апош нім ча сам асаб лі ва ста ла раз ві-
вац ца ма ла дзёж ная рок-куль ту ра, з'яў ля юц ца но выя ці-
ка выя ка лек ты вы. Вы дат на, што ма ла дым лю дзям ёсць 
што ска заць і яны спра бу юць пры ўнес ці штось ці но вае ў 
на ша жыц цё.

На ад ным з фес ты ва ляў у Ма ла дзе чан скім ам фі тэ ат ры я па-
зна ё мі ла ся з тры ма бра та мі, ма і мі ра вес ні ка мі: Анд рэ ем Ме лю-
ком, Ула дзі сла вам і Яў ге нам Са еві ча мі. Ра ней хлоп цы іг ра лі ў 
роз ных гур тах, але ка ля го да та му вы ра шы лі аб' яд нац ца.

— Ад ной чы нам спа да баў ся вы раз Жэ ні: Bеtwееn Sоngs. Мы 
не вы ву ча лі анг лій скую мо ву, і ён рас тлу ма чыў, што ў пе ра кла-
дзе гэ та азна чае «па між пес ня мі». Я зра зу меў гэ та так: да нас 
бы лі му зы кі і пас ля нас бу дуць, а мы іг ра ем ця пер. Ад на га лос на 
пры зна лі, што гэ та наз ва па ды хо дзіць для на ша га гур та, — ус-
па мі нае Анд рэй Мя люк.

Кам па зі цыі юна кі пі шуць са мі. Не як зі мой яны вы ра шы лі са-
брац ца і па спра ба ваць пры ду маць сваю му зы ку, не па доб ную на 
ін шую. Пас ля не каль кіх рэ пе ты цый пра ду ма лі пар тыі для ін стру-
мен таў і за пі са лі плэй бэк.

Бра ты на зы ва юць сваю му зы ку экс пе ры мен таль най. Яны не 
пры трым лі ва юц ца пэў на га сты лю і вы ка рыс тоў ва юць эле мен ты 
роз ных жан раў. Га лоў нае ад роз нен не гур та ад мно гіх ін шых у 
тым, што яны вы кон ва юць толь кі му зы ку.

— Ва кол нас і так шмат спе ва коў. Прак тыч на на лю бую тэ му 
мож на знай сці кам па зі цыю. А вось ка лі гу чыць прос та му зы ка, 
кож ны чуе ў ёй неш та сваё, ус пры мае па-свой му. На пэў на, та му 
ні хто з нас і не спра ба ваў спя ваць, — вы каз ва юць сваё мер ка-
ван не хлоп цы.

Ка лек тыў па куль не па спеў аб за вес ці ся шмат лі кі мі пры хіль-
ні ка мі. Але ў най блі жэй шых пла нах — за пі саць мі ні-аль бом і 
вы клас ці яго ў ін тэр нэт, каб зра зу мець, ці бу дзе іх стыль ці ка вы 
слу ха чам:

— У кож на га ча ла ве ка свае гус ты. Вя до ма, ка мусь ці на ша 
твор часць спа да ба ец ца, не ка му, маг чы ма, не. Га лоў нае, каб мы 

са мі ра зу ме лі, ча го хо чам і ў якім на кі рун ку нам ру хац ца. Каб 
да маг чы ся пос пе ху, трэ ба мець мэ ту. Да та го ж мы са мі па він ны 
атрым лі ваць за да валь нен не ад твор ча га пра цэ су.

Удзель ні кі гур та Bеtwееn Sоngs сцвяр джа юць, што ўжо не ўяў-
ля юць свай го жыц ця без му зы кі. Ча сам яна па ды мае на строй, але 
час цей юна кі слу ха юць яе, ка лі сум на, та му што яна су па кой вае 
і пры но сіць но выя ідэі.

Ва ле рыя ГМЫ ЗА, 
ву ча ні ца 11-га кла са СШ №4 г. Ма ла дзеч на.

ПРА АЎ ТА РА
— Я люб лю чы таць, най перш пра вай ну. У та кой лі та ра ту ры заў сё ды 

ёсць пры кла ды, на якіх мы па він ны ву чыц ца, — га во рыць пра ся бе 
16-га до вая аў та рка. — Ма ім лю бі мым тво рам з'яў ля ец ца апо весць 
Ба ры са Ва сіль е ва «А до світ кі тут ці хія...» Асаб лі ва мне па да ба ец ца Жэ ня 
Ка мяль ко ва — сме лая, ад чай ная, моц ная. Я ма ру су стрэц ца з вы ка наў цай 
гэ тай ро лі Воль гай Аст ра у ма вай, а для гэ та га збі ра ю ся па бы ваць у Маск ве, у 
тэ ат ры Мас са ве та, дзе яна іг рае.

У бу ду чым Іра ма рыць стаць жур на ліс там, та му за раз на вед вае гур ток 
«Шко ла жур на ліс ты кі» пры цэнт ры твор час ці дзя цей і мо ла дзі «Ма ла дзік». 
Як пры зна ла ся дзяў чы на, да сла ная ра бо та — яе пер шая «про ба пя ра». 

Вы пад кам яна ста ла і пер шай жа ада бра най да дру ку ў лі ку ін шых.

З сён няш ня га ну ма ра «Чыр-
вон ка. Чыр во ная зме на» па-
чы нае дру ка ваць най леп шыя 
«про бы пя ра» юных і ма ла дых 
ня штат ных аў та раў, якія бы лі 
да сла ны на наш твор чы кон-

курс. Так атры ма ла ся (і, упэў не ны, гэ та не вы пад-
ко васць), што го нар рас па чаць эс та фе ту спа бор ніц тва вы паў 
удзель ні кам з Ма ла дзеч на. Пад час пра вя дзен ня апош ніх 
твор чых кон кур саў ме на ві та яны, чле ны гурт ка жур на ліс ты кі 
пры мяс цо вым цэнт ры твор час ці дзя цей і мо ла дзі, па ка за лі 

ся бе як най больш ак тыў ныя і крэ а тыў ныя аў та ры. Ма лай-
цы, так тры маць! Ва шы ра бо ты — прык лад для ін шых. Так 
што ра ім тым, хто хо ча, але яшчэ не да лу чыў ся да твор ча га 
спа бор ніц тва, не за цяг ваць з гэ тым. Прай граў шых не бу дзе! 
А пе ра мож цы да ўся го атры ма юць гра ма ты і рэ ка мен да цыі 
для па ступ лен ня на жур фак (тыя, хто збі ра ец ца «штур ма-
ваць» яго ў 2017 го дзе). Та му вы ні кі твор ча га кон кур су бу-
дуць пад ве дзе ны да па чат ку ўступ най кам па ніі. На га да ем, 
што з умо ва мі яго пра вя дзен ня мож на азна ё міц ца ў ну ма ры 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» ад 21.10.2016 го да ці на сай це 
га зе ты. Ча ка ем ва шых до пі саў!

ПРА АЎ ТА РА
Гэ та ра бо та 15-га до вай аў та ркі — так са ма 

пер шая «про ба пя ра». На дзея толь кі па ча ла 
на вед ваць гур ток жур на ліс ты кі ў «Ма ла дзі ку», 
на што яе на тхні ла ста рэй шая сяб роў ка Да р'я 
Сві ры да, пе ра мож ца на ша га мі ну ла год ня га 
кон кур су, а ця пер сту дэнт ка Ін сты ту та 
жур на ліс ты кі БДУ.

Ня даў на На дзя ўдзель ні ча ла ў ра ён ным 
кон кур се фо та ра бот, пры све ча ных юбі лею 
Мак сі ма Баг да но ві ча, і яе зды мак прай шоў 
на рэс пуб лі кан скі ўзро вень. Яшчэ яна лю біць 
на вед ваць роз ныя спар тыў ныя гурт кі.

— Я вель мі ўдзяч ная на стаў ні кам на шай 
гім на зіі за тры ва лыя ве ды. Яны да па ма га юць 
мне ра біць пер шыя кро кі ў жур на ліс ты цы, — 
ка жа дзяў чы на. — Да рэ чы, у на шай гім на зіі 

ву чы ла ся і ге ра і ня ар ты ку ла.

ПРА АЎ ТА РА
Сё ле та 17-га до вая Ва ле рыя за кан чвае шко лу і 

пла нуе па сту паць у Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
на фа куль тэт гіс то рыі, ка му ні ка цыі і ту рыз му.

— Акра мя за ня ткаў у гурт ку па жур на ліс ты цы, 
мне па да ба ец ца ра біць па да рун кі сяб рам сва і мі 
ру ка мі, — ка жа аў та рка пра ся бе. — Я вель мі 
люб лю жы вёл і заў сё ды пад корм лі ваю бяз до мных 
ка тоў і са бак. А до ма ў нас жы ве кот Жо ра, яко га я 
так са ма па да бра ла на два рэ. Яшчэ мне па да ба ец ца 
фа та гра фа ваць, і я з за да валь нен нем удзель ні чаю ў 

роз ных фо та кон кур сах.

«Па між пес ня мі» — му зы ка«Па між пес ня мі» — му зы ка

Да нік, здоль ны вес ці за са бой

Уладзіслаў Саевіч, Уладзіслаў Саевіч, 
Андрэй Мялюк, Андрэй Мялюк, 

Яўген Саевіч.Яўген Саевіч.

Да ні іл Са ве ня (у цэнт ры) 
з сяб ра мі і рэ жы сё рам філь ма 
Воль гай Пят ро вай.

ЮН КА РЫ, МЫ ПА ЧЫ НА ЕМ!


